

Megjelen: Hetenként vasárnap.
Előfizetési ára:
 Kétféle háchozhorde
 vidékre postánküldve
 Egész évre . . . 4 fr
 Félévre . . . 2 fr
 Negyedévre . . . 1 fr
 Egyes szám ára 8 kr
 Hirdetések árszabály
 szerint közöltetnek

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőségi Iroda
 Nap utca 42 sz. hol
 a lap szellemi felelős
 illetőleg értékeztetési
 fellet
 Közelítok nem adal-
 nak fizés
 Nap utca 42 sz. hol
 a hirdetések és előfizet-
 ések felvételére
 nyitott az iroda
 nyek soronként 15.

Allattenyésztésünk.

Földművelésügyi kormányunknak igazán mindenre kiterjedő figyelmét — csudálatos dolog — az allattenyésztés ügye következetesen elkéri. Nem azt értjük ez alatt, mintha ezen a téren mulasztások terhelnék a kormányt, hanem csupán azt, hogy az allattenyésztés fellendítése lassan halad előre.

Darányitól megszoktuk már, hogy eredeti és jó ötletei vannak, a melyeket meg is tud valósítani, épen ezért tűnik fel, hogy allattenyésztésünk nem vesz új irányt, hanem még mindig a régi nyomokon halad.

Daczára annak, hogy Magyarországnak meg volna hozzá a módja, mégsem dominálunk Európa állatpiacán. Allattenyésztésünk pang, s ennek nézetünk szerint nagyon is kézzel fogható okai vannak.

Legeltetési törvényünk alig van.

Arról, hogy hogyan kell kimélni, gondozni, kihasználni a legelőket — törvényeink nagyon fogyatékosan intézkednek. A községek és közbirtokosságok felismerték ugyan a legelők fontosságát, de ezek a saját hatáskörükben és erejükkel nagyon keveset képesek tenni. Arról pedig, hogy nállunk a legelőket ápolnak — nem hallott soha senki.

A jó faj szaporításáról és a helyes fajkeveredéséről is nagyon hézagosan intézkedik a törvény.

Számos községben, évek hosszú során keresztül ugyanegy tényezőállatot használnak. Ez okozza azt, hogy a jószágállomány sajná, csenevész, s hogy a gazda végre is akarva, nem akarva kénytelen eladni jószágát a mérsárosnak, még pedig poton áron.

Legjobbán állnak még a juhokkal, bár itt is nagy baj, hogy a gyapjúknak legtöbbször akad valami olyan hibája, a mely az árakat csökkenti.

Belföldi allatkereskedelmünk elég élénk, de a kivétel már lanyha. A magyar jószágot nagy előszeretettel szorítják ki különösen az ausztriai piacokról, a honnan csak legközelebb is a kőbányai sertés piacra, s a magyar sertés kivételre mértek érezhető csapást.

Első rendő szükség tehát az is, hogy a kormány a külfölddel kössön előnyös és célszerű allatforgalmi szerződéseket.

Ha ezen reformok keresztülvitetnek, akkor allattenyésztésünk virágzásnak indul, mert Magyarországnak ma már olyan hatalmas és képzett allatorvosi kara van, a mely a gazdasági érdekek ezen részét feltétlenül elő tudja segíteni, ha erre jogot és módot nyújtanak neki.

K. B.

Nemzeti akarát.

(Két ezikk.)

H. Szoboszló, 1900. jan. 8.

A kormány a minap ajánló glosszával látott el egy javaslatot, a mit az ország egy északi vármegyéje indított meg lelkes honfiai fölbuzdulással. Egy javaslatot, a melynek értelmé az volt, hogy a magyar embernek csak a magyar ipart kell pártolni és megvetni, elfordulni, elpártolni mindattól, a mi idegen; akár angol, akár francia, akár pedig — osztrák. És a mikor ezt a javaslatot helyesléssel vette tudomásul, egyuttal a legszélesebb körű propaganda végett ajánlotta valamennyi vármegye és nagyobb város figyelmébe.

Tehát megmozdult a megmozdíthatatlannak vélt hatalom és tekintély, hogy erős szavával nagyobb nyomtatékot adjon annak a javaslatnak, a melyik csak szűk körből, szerényen, minden sip és nagyhangú dob nélkül indult ki ebbe a kis világba, a mit úgy hívnak, hogy — Magyarország.

És itt talán meg is állhatnánk. Hiszen ismerjük azt a tétlen lomhaságot, a mely abban nyilatkozik meg, hogy valami dolgot bizottságra biznak, mert ennek a következménye mindig az, hogy a bizottság ráül arra a „sürgös” valamire és aztán várhatunk mindent, csak eredményt nem.

Hiába a noszogatás, a hangos ébresztés: ha valamit elakarunk temetni jól, melyen, hogy az onnan soha föl ne támadjon, akkor azt a valamit bizuk csak a bizottságra.

Az a bizottság majd egy másik bizottságra bizza, ez megint tovább.

Hát ennek a nagyhangú ajánlásnak sem lesz semmi eredménye, semmi praktikus haszna, ha csak egy pusztában elhangzó szöként hagyjuk elveszni a fülünk mellett.

Nem lesz semmi értékes következménye, ha csak a kormányra hagyjuk, mert hiszen — tudhatjuk — hogy az — fájdalom — nem ér rá ilyen kicsiségekkel bajoskodni és nem szabad itt sem, mint semmikor, eltávozott szájjal várni a sült galambot, mert esetleg — más valami talál abba bele repülni, a minek megint mi adnánk meg esetleg az árát.

Gondolja meg azért minden ember, hogy a nagy államok, a hatalmas országok azok, a melyeknek gazdag, kifejlett iparuk van.

És hogy bármennyire földműves állam vagyunk is, az ipar érdekében is kell valamit tennünk, de sőt nemcsak valamit, hanem igen sokat.

Gondolja meg minden ember, hogy a mezőgazdaság is csak akkor fog hatalmas lendületet venni, ha a gyárak, a hatalmas üzletek megkezdik a maguk földolgozásait.

De a mi másodszorban, de nem másodrangon meggondolandó, pedig az, hogy az ipar csak úgy fog megélni, miután már megszületett és föllendült, ha megfelelő fogyasztó közönség áll a háta megett. Ha azt az iparezikket nem kell külföldre vinni, ha azokért a nagy hasznat hajtó árukért nem kell idegen vámot fizetni. Tehát, ha az, a mi termeltetik, egyuttal mind el is fogyasztatik s így a pénz nem kerül ki más országba, más népnek a zsebébe, hanem itt marad bent és lesz másoknak, esetleg egyszer, ötször, sőt huszszor annyianak a szülő anyja.

És itt már had vegyük elő azt a javaslatot, a mit Zolyom vármegye becsátott ki, a mit a kormány magas ajánlatával látott el és a mit aztan megküldtek minden vármegyének és minden valamicsodás városnak.

Had hirdesse az, hogy mindnyájan, minden magyar ember csak magyar portékát, magyar czikket

vasároljon. Hogy ne adjunk pénzt semmiért, a mi idegen, hogy ne hordjuk ki a filléreinket, ne hízaljuk az osztrák zsebeit és ne fizessünk idegen vámot. Szóval, hogy pártoljuk a magyar ipart.

De hát hogy lehetne az olyan könnyen? Hogy tudná megtenni azt a magyar ember, mikor siami ikerként úgy oda van növe az idegenhez, hogy attól elválasztani nem lehet. És ha lehetne is, miként volnánk képesek ennek a hiu reménynek eleget tenni? ki biztosítana bennünket, hogy na itt, ebben a börtben magyar vásznat mérnek?

Erre a felelet ez a két szó legyen, a mit e sorok cziméül oda írunk, t. i. a nemzeti akarát.

Hogy mi ez, hogyan értendő és mi lesz ennek az eredménye, — arról majd jövőre.

Levél a Szerkesztőhöz.

Tekintetés Szerkesztő ur!

Becsés lapja legközelebbi számaiban többször tételt említés arról, hogy az iskolákban sok a köhögős, beteg gyermek, sőt azt is olvastam, hogy a skáriát, különösen a második tizedben járványszéftűen lépett fel, s hogy egy-két megbetegedés halállal is végződött.

Ezek a hírek a tapasztalat szerint tényleg valók is.

Arra kérjük tehát a hatóságot, vizsgálta meg orvosilag az iskolákat s ha ósákuján sok volna a beteges, köhögős gyermek, a most következő kis vizsgák után hagyjanak pár fiét szünidőt s ezzel segítve tesz a dolgon.

Egy efféle vacáció hosszabbításával — a mely még alkalomszerű is lesz — elejét vehetjük annak, hogy az iskolákat esetleg hosszabb időre bezárni keljen.

Egy szülő.

A pompa.

Az általános közfelfogás — hála a józan belátásnak — ma már a felé az irány felé hajlik, hogy a mai időben bizony nagyon meg kell gondolni mindenkinek, hogy hova költi a garasát.

Ha a gazdag ember, aki teheti, megenged magának egyet-mást, az még hagyján, mert hát módja van benne. De mikor a szegény ember teszi a témpőt, az már névetséges és veszedelmes dolog egyaránt.

Nálunk pedig ez a veszedelmes módizása a szegény embernek nagyon divátos.

Nézzük csak a lakadalmakat.

A szegény ember nálunk olyan lakadalmat tesz, hogy az embernek szeme szája eláll bele. Selyem kendőt, selyem ruhát, komótot siffont veszen a lányának, nagy traktát csap, mikor aztán a lagzi elmulik van is mit éni, meg nincsen is.

Ugyanigy vannak a keresztelőkkel is.

Sőt még a temetésekkel is módizunk.

Ha egy szegényebb ember be van írva 1—2 temetkezési egyletbe, az onnan nyert pénzt úgy prédálják el a rokonok, hogy pompás temetést meg nagy dárídót rendeznek utánna, nemhogy a felesleget az, élok szükségleteire fordítanak.

Szóval mi még módizunk, pompázunk mindennel, akár te az erszényükből akár nem.

A mi szegény embereink soká fognak még odáig elérni, hogy belássák, miszerint az e fele dolgok helytelenek is meg veszedelmesek is, mert költeni könnyű, de a pénzt megkeresni nehéz.

A pompa a legnagyobb ellensége az anyagi jólétnek, már pedig ahol anyagi jólét nincsen, ott a békesség is ritkán állandó.

Pedig a mi szegényebb néposztályunk, az itteni viszonyok között igazán boldog lehetne, ha igazán dolgozna, s ha keresményét megbecsülne

B. I.

H I R E K

— **Polónyi Géza** városunk országgyűlési képviselője tegnap este a gyorsvonattal városunkba érkezett. A függetlenségi párt ma délelőtt értekezletet tart a kör helyiségében.

— **A korcsolya pálya** — ha az idő nem változik — ma ismét megnyitják. Voltak, a kik már tegnap is próbáltak korcsolyázni, de a jég meg nagyon gyenge volt.

— **Az ideai tél nagyon változékony.** A múlt heteken nyakig usztunk a sárban, pár nap óta azonban már mint hideg, téli az idő. A kocsiközlekedés régen volt olyan veszedelmes mint az idén, mert a múlt heteken a rossz út miatt igazán csak azok jártak szekerekkel, akik el nem kerülhették.

— **A piac rendezése** — amint örömmel halljuk, kezdi foglalkoztatni az illetékes köröket. A piac rendezését hir szerint úgy viszik keresztül, hogy a szűrók és mészárosok árúhelyiségeit a bódékból áthelyezik a városház utczára, a városháza kapujától a hajdu lakásáig terjedő utcái részre. A kofáknak pedig az Ezry féle üzlet előtt végig, a Tökés fele üzletig adnak helyet csinos kis bódécskában. A most még álló piaci bódékat ez év végén lebontatja a város, s így a piac rendezve is lesz, meg kiterjedésben is nyerni fog.

— **A Hajdumegyei takarékpénztárral** egyesült önszegélyző szövetezést újkor nyitotta meg III-ik évtársulatát. A szövetezést tagjai azóta hetről-hetere szaporodnak, és a csütörtöki napokon, amikor a betétek befizetési napja van, valósággal ostromnak van kitéve az intézet helyisége. Igazán örvendetes jelenség, hogy közönségünk kedvelő felölvé ezen intézmény áldásos voltát, abban minél nagyobb számmal résztvenni kíván. Az új évtársulatba még mindig be lehet lépni a csütörtöki napokon.

— **Az új cukrász.** A Hajdumegyei Takarékpénztár új házában nyitandó új cukrász üzletnek már van bérleje. A mint halljuk, a cukrász üzletet egy fővárosi fiatal cukrász bérelte ki, a ki minden tekintetben modern szakember, a mit bizonyít az is, hogy már hat éve van alkalmazásban a nagyhirű budapesti Kugler-féle cukrászdában. Az új cukrászda május elsején meg is nyílik.

— **Az ipartestület** ma délután tartja meg évi rendes közgyűlését saját helyiségében.

— **A tenyésztésre szánt ménnek** megvizsgálaga tegnap történt meg a városháza udvarán. A bizottság elé nagyon kevés mént vezettek elő.

— **Körválasztást** tartatott tegnap az aranysegi határreszen, melynek eredménye 17 drb nyul volt.

— **A VI-ik tizedbeli városi képviselő választás** tegnap tartatott meg Fekete Sandor elnökleite alatt. A választás igen élénk lefolyású volt s lapunk zártaig 103 szavazatot adott be. A választás eredményéről következő számunkban részletes tudósítást hozunk.

— **A tanítótestület új elnöke.** A helybeli ev. ref. tanítótestület csütörtökön tartotta elnökválasztó gyűlését. A testületi gyűlés elsősorban is a lemondott elnök, Cseke Gábornak szavazott jkényvi elismerést két és fél éven át tanúsított kiváló buzgalmaért s odaadó munkásságaért. Ezután a titkos szavazat elrendelvény a beadott szavazatok nagy többségével Borr János ev. ref. tanító választatott meg további 3 évre testületi elnöknek. A tanító testület választásához gratulálunk, sok szerencsét és sikert kívánva az új elnöknek hivatalos működéséhez.

— **Nagy szerencsétlenség** származhatik egyszer abból, hogy a harangozók délutánoként épen akkor szoktak felhuzgálni a toronyba a tüzelni való fat, amikor a gyermekek jönnek kifelé az iskolából. Ennek a mulatság szamba menő látványának — természetesen — igen sok nezője akad az iskolás gyermekek közül. Pedig a dolog nagyon veszedelmes, mert ha a kötel eltáladna szakadni, nem esnék meg a dolog gyermekhalál nélkül.

— **Tiltott játékok.** Sok panasz merül fel a miatt, hogy a korecsmak legnagyobb részében tiltott kártyajátékok folyik. Ajánljuk ezt a rendőrség figyelmébe.

— **Az elemi fiu és leányiskolák felévi vizsgálatai** a héten tartatnak meg.

— **Mimikátor a pavilonban.** Vidovics János jellemesítő mimikátor és enekes ma este 7 órakor előadást tart a pavilonban.

— **Rászedeftt financzok** Két pénzügyőr a napokban próbára akart tenni egy helybeli kereskedőt, hogy az illető árusít-e el pálinkát a törvény által tiltott kisebb mértékben. Fogtak tehát magoknak egy atyafit, s azt egy üveggel elküldték W. E.-nek a boltjába. A pálinka nemsokára ott is volt a kezükben. A két financz nagyon megörült a sikerült csel fogásnak és nagy brachiummal beállítottak W. E.-hez. Kiderült, hogy az atyafi nem levén tisztában megbízóinak czéljával, a pálinkát a közelebb eső Aron és Tarsa czégtől vásárolta. A két financz nagyon bosszus lett erre, de ez már keveset használt, mert az atyafi akkora már kerekét oldott, zsebében a jó borralvalóval.

— **Szőlőtelepítők figyeimébe.** Wilinger Marton angyalombi (Zala, Tolna megye) szőlőtelepére felhívjuk a gazdaközönség figyelmét, ahol jutányos áron kaphatók kitűnő oltványok és telepítéshez való sima és gyökeres alanyvesszők, továbbá nemes oltóvesszők. Ezen szőlőtelep hirdetését különben teljes terjedelmében hozni fogjuk.

— **Legszébb és legolcsóbb** eltott gyümölcsfa csemetek és rozák Petrova György gyümölcsfaiskolájában kaphatók. Nagy-Kürüben, akik rendelni akarnak forduljanak lapunk szerkesztőjéhez.

— **Elbocsátott díjnok.** Bone-ér Bertalan városi napidíjast. Kovacs Gyula polgármester a héten jogtalan címhasználat s ezzel kapcsolatos más hivatalos visszaélések miatt elbocsátotta.

— **Eladó műtrágya.** Felér Gábor urnál a legjobb minőségű szőlő, gyümölcsfa, virág és vetemény műtrágya kapható. Árak: szőlőműtrágya kilónként 37 kr; gyümölcsfa-trágya 42 kr; virágtrágya 46 kr; veteménytrágya 30 kr. Ezen műtrágyák a budapesti Hungaria gyár készítményei, s hosszas kipróbálás szerint a legjobb hatásúak.

— **A kik tavaszra szőlőoltványokat,** vad és nemes oltóvesszőket akarnak rendelni, forduljanak lapunk szerkesztőjéhez.

— **Népies felolvasás.** Gáspár István gazdasági ismétlő iskolai tanító f. hó 18-án csütörtökön d. e. 9 órakor népies felolvasást tart a városháza nagy tanácstermében a gazdasági ismétlő oktatás jelentőségéről. Felhívjuk erre a közönség figyelmét.

— **Népesedési mozgalom,** városunkban az elmúlt 1899-ik évben:

Született	—	—	598 gyermek.
Meghalt	—	—	465 egyén.
Házasságot kötött	—	—	162 pár.

A város lakossága szaporodott 133 lélekkel.

— **A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál** a héten a következő házassulandók hirdettek ki:

Vőlegény:	Mennyasszony:
Agárdi János	Szalóczi Katalin
Zöld Lajos	Nagy Erzsébet
Szél Elek	Sandor Julianna
Szabó Lajos	Vaczi Zsófia
Papp Gábor	Lisztes Juliána
Marton Mihály	Borbély Rebeka

— **Veszett kutya kóborolt** pénteken délután 4—5 óra között a piac környéken, de mielőtt valami szerencsétlenség történhetett volna, a kóborgó ebet a rendőrhiztos agyonlőtte.

— **Legolcsóbb ruha** bevásárlási forrás a Neumann M. fele férfi és gyermekruhakerék Debreczenben, a főpostával szemben, ahol férfi és gyermekruhák a legnagyobb választékban és a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

— **Mének kiosztása.** Az állami tenyészmenek kiosztása január hó 28-án történt meg Debreczenben. Városunk az idén is négy állami mént fog kapni.

— **Uj pénz.** Folyó évi márczius hó első napján uj pénz darabok jönnek forgalomba. Ezek az uj pénzek öt koronás ezüst pénzégek lesznek. Az uj öt koronások kevéssel lesznek nagyobbak a mostani egy forintostnál.

— **Az utcái lámpákra** sok a panasz a miatt hogy rosszul égnek. A lámpák legnagyobb része a meggyújtás után kevés idő múlva bekormozódik és kialszik. Így aztán olyan, mintha nem is volna utcái világításunk.

— **A daiegyleti zászlora** a héten a következő adományok gyűlték be:

102 sz. iven. Fogthüty Jánosné 2 korona, Fogthüty János 2 korona, együtt 4 korona.

36 sz. iven, 20 korona.

120 sz. iven. Malatinszky Kálmánné 2 korona, Malatinszky Kálmán 2 korona, együtt 4 korona.

150 sz. iven. Nánási Róza 1 korona.

157 sz. iven. Zsádon Lajosné 1 korona.

10. sz. iven Pénztáros Istvánné 4 korona, Pénztáros István 2 korona, együtt 6 korona.

164 sz. iven. Székely Imréné 1 korona

161 sz. iven. Császi Mihály és neje, 2 korona.

85 sz. iven. Körner Géza 1 korona.

13 sz. iven. Striss Sandorné 2 korona.

103 sz. iven. Gerő Dániel és neje 2 korona.

123 sz. iven. Grósz Éliás és neje 2 korona.

182 sz. iven, Bekó Béla 1 korona, Csengelí Julia 1 korona, együtt 2 korona.

G. Toth János és neje, 4 korona.

Borók Gyuláné 1 korona, Sós Mihályné 2 korona Grósz Nagy Lajosné 1 korona, Dr. Simon Gáspárné 2 korona, Cseresnyés Sandor 1 korona, Radó Ferenczné 2 korona.

Bejött összesen 61 korona

Mult heti kimutatás 444 korona 30 fillér.

Főösszeg 505 korona 30 fillér.

— **Secessió** Egy helybeli uriember egy vadonlat uj kalapot vásárolt a debreczeni országos vásáron. A kalapot, dacára annak, hogy volt vagy hét szeglete -- megvette, mert a kecskeszakállas bécsi kereskedő meggyőzte a felől, hogy az a legutolsó secessió divat szerinti ujdonság.

— **Mit volt mit tennem** — panasolja az illető — kifizettem a kalap árát, mert csak nem eshettem annak a látszatába, hogy nem hódolok a divatnak. Nagy volt azonban otthon a meglepetésem, amidőn a kis feleségem a vásárlta kibontogatása alkalmával jóízű kacagással nyomta fejembe a drága kalapot, alig tudva nevetésben elmondani, hogy:

— **Óh, maga fűtes,** hiszen ez egy közönséges ordinára kalap, csak hogy ki van fordítva!

Meg-emmisülve állottam előtte, Visszafordítottam a kalapot. A feleségemnek igazza volt.

Óh! atkozott secessió!

(g. d.)

— **A főváros tűzbiztosítása.** Budapest székes főváros mult hó 27-én tartott rendkívüli közgyűlésén a miután 20 millió korona értéket képviselő épületei és ingóságai tűzbiztosításával csaknem egyhangulag az Osztrák elemi biztosító részvénytársaság budapesti fiókigazgatóságát bízta meg. Ezen intézet cartelen kívül állván, a szövetezést biztosító intézetek ajánlata ellenében tetemesen olcsóbb díjat ajánlott fel. A székes főváros ezen határozata annál figyelemre méltóbb mivel azt az említett intézet megbízhatóságának és vagyoni biztonságának megvizsgálása után hozta. Ugyanez alkalommal megemlítjük, hogy Sopron szab. kir. város épületeit és ingóságait 10 évi időtartamra ek. 2 millió korona érték erejéig szintén az Osztrák állami biztosító részvénytársaságnál biztosította tűzkár ellen.

— **Érték forgalom 1899-ben** a szoboszlói kir. telekkönyvi hatóságánál:

I. a birtokban:	
689 esetben	553.363 frt értékben.

II. a terheknél:	
1. uj terhek bekebelezése és előjegyzése	765 esetben 1.224.872 frt értékben.
2. terhek törlése	498 esetben 1.057.530 frt értékben.
Összes érték forgalom	2.835.765 frt.

— **A szoboszlói kir. járásbíroság ügyforgalma** és tevékenysége az 1899-ik évben.

1898-ról hátralék:	
Polgári ügy	156 darab.
Telekkönyvi ügy	66 "
Bűnvádi ügy	55 "

1899-ben érkezett:

Polgári ügy	1444 darab
Telekkönyvi ügy	3638 „
Bűnvádi ügy	831 „
Telekkönyvi beadvány	4237 „
Befejezetlen maradt 1899 végén:	
Polgári ügy	219 darab
Telekkönyvi ügy	38 „
Bűnvádi ügy	5 „

A telekkönyvi beadványok mind elintéztettek. A bíróság működésére az elmúlt évben nagyon békésül hatott az a körülmény, hogy Gerstner Miksa kir. albíró 1899. márcz. 18-a óta a bíróságtól távol van. Ennek dacára a beérkezett beadványok minden szakban gyors elintéztést nyertek.

Debreczeni színházi műsor.

Hétfő jan. 15. Szókimondó asszonyosság, színmű.
Kedden jan. 16. Czifranymoruság, színmű.
Szerdán jan. 17. Görög rabszolga, operette.
Csütörtökön jan. 18. Ugyanaz.
Pénteken jan. 19. Ugyanaz.
Szombaton jan. 20. Ugyanaz.
Vasárnap jan. 21. d. u. Gyimesi vadvirág.
Vasárnap jan. 21. este Debreczen a holdban bohózat.

— **Beszélhet a miniszter.** Mig a kereskedelmi miniszter és a magyar társadalom színe-java minden lehetőséget megtesznek a magyar ipar fellendítése és előhaladása érdekében, addig magok a magyar iparosok bámulatos, érthetetlen és határozatlan eltilendő magatartást tanúsítanak ezen hazafias mozgalommal szemben. Ime egy eset. A helybeli kir. járásbíró részére Csanak József debreczeni nagykereskedő szállítja az irodai világítási szereket. A Csanak József által küldött gyertyaszállítmány a héten már meg is

érkezett, s annak takarópapírján a következő felírás áll:

Milly Kerzen.
F. A. Sargs Sohn & Comp.
Wien.

A szoboszlói kir. járásbíró tehát osztrák gyártmányú gyertyát kénytelen használni a magyar ipar nagy dicsőségére csupan azért mert a szállítónak ornan van kedve beszerezni az árukat. A gyertyákat kipróbálták, s kiderült, hogy azok melle még rosszak is. Igazán nem tudja az ember, hogy mit gondoljon, mikor azt látja, hogy ez e félé dolgok napirenden vannak. Beszélhet aztán a miniszter akarmit, ha magok a magyar iparosok ilyen kvalifikálhatlan módon ellene szegülnek a legbazafiasabb czélnak.

— **Egyháztanács gyűlés.** Az ev. ref. egyháztanács kedden délelőtti gyűlést tartott, melynek főtárgya az 1900-dik évi költségvetés előterjesztése volt. A betegeskedő főgondnokot Pénztáros István főjegyző helyettesítette. A költségvetés szerint a rendes szükségletek összege az egyházi pénztárnál 40.338 korona 97 fillér, az alapítványoknál 3553 korona 12 fillér, az iskolai alapoknál 7481 korona összesen 51.373 korona 09 fillér. Erre fedezet van 15.132 korona, vagyis a hiány 25.206 korona 97 fillér, a melyre elő van irányozva új adókból és tartozásokból 27.240 korona, vagyis 2033 korona 03 fillérrel több mint kiadási előirányzat. A rendkívüli szükségletek összege 3694 koronára 21 fillérre rug, a melynek fedezete azonban a fenti maradványból és az egyházfenntartási alappól veendő 2000 koronából szinte megtaítható. Ezzel egyidejűleg felolvasatott az iskolaszék javaslata, hogy t. i. határozza el az egyháztanács, miszerint a felsőbb hatóságok folytonos követelődésének elegendő teendő, a fiú és leány első osztályokban a harmadik szakaszokat is felállítja, továbbá az V. VI-ik fiú és leány-

osztályokat szétválasztja, vagyis összesen négy új tanítói állást rendszeresít oly formán, hogy ezután 14 tanítójának törzsfizetése egyenként 520 frt és lakas vagy 100 frt lakbér, egy tanítójának fizetése 600 frt és 100 frt lakbér, valamint az iskola és szőlőskert használata, 7 tanítójának illetőleg tanítónőjének fizetése pedig egyenként 400 frt törzsfizetés 100 frt lakbér, s az osztályokhoz képest 40—50—65 frt kézimunka — tanítási tiszteletdíj. Határozza el továbbá az egyháztanács, miszerint a most felállítandó új tanítói állások rendszeresítése végett az államtól 2625 frt államsegélyt kér, mint ezen 7 utóbbi tanítói állás törzsfizetésének kiegészítését. Zsigmond Sándor esperes lelkész nagyobb szabású felszólalásában meggyőző érvekkel mutatta ki, mennyire szükséges már a ref. egyház iskoláinak szaporítása. Ezen nagyszabású beszéd és többek hozzászólása után az egész javaslat egyhangulag elfogadott, s a további teendők megtételére az elnökség felkérte, hogy azonban, hogy ezen esekben, ha valamely ekből a kérendő államsegély megkapható nem lenne, az egyháztanács az iskolákat a jelenlegi állapotban tartja fent továbbra is azaz maradjon minden a régiben. A gyűlés a déli órákban véget ért.

Piaci árak

1900. Jan. hó 14.

Buza	—	—	6.80—6.90
Kétszeres	—	—	5.80—6.10
Rozs	—	—	5.—5.10
Árpa	—	—	4.50—6.60
Zab	—	—	4.39—4.40
Tengeri	—	—	3.90—4.—

Felölös szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor.**
Társzerkesztő: **Juhász Sándor.**

A H.-Szoboszlói Takarékpénztár zárszámadása.

Z á r m é r l e g

Főkönyvi lapszám	Vagyon	korona	fill.	Összesen
2	értékpapír — — — sz.	18.842	28	
58	intézeti ház — — — „	32.310	60	
236	váltó — — — — „	1.046.264	—	
237	kötvény — — — — „	114.776	—	
246	pénztár — — — — „	11.254	72	
II/14	várandó értékp.-kamat „	386	80	
II/2				
II/3				
II/4				
II/5	7 adós — — — — „	2.097	—	
II/12				
57				
247				
143	irodai eszk. és felsz. „	1.199	54	
192				
				1.227.130 94
				1.227.130 94

Főkönyvi lapszám	Teher	korona	fill.	Összesen
16	részvénytőke — — — sz.	120.000	—	
210	tartalék alap — — — „	73.622	84	
79	házfenntartási alap — — „	10.800	—	
45	óvadék — — — — „	2.000	—	
II/6	betét — — — — „	541.622	98	
II/8	visszlesz. váltó — — — „	435.590	—	
27	átmeneti kamat — — — „	14.000	—	
II/1				
4				
II/5	5 hitelező — — — — „	120	10	
II/10				
II/11				
222	10% betétkamat adó „	1.273	06	1.199.028 98
78	veszt. és nyer. — — — „			28.101 96
				1.227.130 94

Veszteség és nyereség számla.

Főkönyvi lapszám	Terhek	korona	fill.	Összesen
II/7	visszlesz. váltó kamat sz.	28.276	18	
II/13	értékpapír árkülönb. — „	252	—	
20	tőkésített kamat — — — „	24.332	74	
39	behajthatlan követelés „	86	—	
47	illeték — — — — „	160	68	
143	leir. az irod. eszk. és felsz. „	299	90	
192				
174	adó — — — — „	4.310	40	
222	10% betétkamat adó — — „	2.520	72	
228	fizetések — — — — „	8.360	—	
240	betét kamat — — — — „	874	08	
244	költség — — — — „	1.242	70	
229	napbiztosítási díj — — — „	620	—	71.335 40
77	mérleg — — — — „			28.101 96
				99.437 36

Főkönyvi lapszám	Jövedelmek	korona	fill.	Összesen
44	értékpapír kamat — — — sz.	357	46	
238	váltó-kamat — — — — „	88.237	34	
241	lakbér — — — — „	800	—	
249	kötvény kamat — — — — „	10.042	56	99.437 36
				99.437 36

Kuti Adorján főkönyvelő.

H.-Szoboszló, 1899. december 31.

ifj. Borbély Samuel pénztárnok.

Dr. Hetényi Lipót igazgató.

Az igazgatóságért:

G. Tóth Mihály igazgatósági tag.

Kovács Gyula

A felügyelő-bizottságért:
Róth Lajos

Sáry Pál

Hajdumegyei Takarékpénztár H.-Szoboszlón. Fióktelepek: Kabán, Szováton, P.-Ladányban.

Z á r m é r l e g.

Vagyon	korona	fil.
Pénzmaradvány	18.199	22
Váltó számlán	1.748.340	48
Kötvény » bekebelezett	548.306	20
» » kezelt	28.136	—
Kabai fióktelep számlán	196	74
Szováti »	306	80
P.-Ladányi »	346	58
Osztr. magy. bank giró számlán	670	44
Felszerelés »	200	—
Intézeti ház és építkezés »	50.155	70
Értékpapir — — »	49.895	—
	2.444.753	16

Teher	korona	fil.
Részvénytőke számlán	* 300.000	—
Tartaléktőke »	64.630	—
Betét »	1.161.489	12
» folyó számlán	10.450	70
Heti betét »	98.821	78
Visszszámított váltók »	554.150	—
Átruházott kötvények »	224.756	78
Osztalék »	915	50
Jótekonny alap »	2.039	32
Magyar Takarékpénztárak közp. jelzálogbank	364	84
Előre vett kamatok »	27.568	14
Nyeresség »	60.058	78
	2.444.753	16

*) 100.000 korona a tartalék tőkéből vevődött.

Veszteség és nyereség számla

Veszteség	korona	fil.
Tisztviselők fizetése	6.620	—
Visszszámítási kamatok	55.088	38
Kezelési költség	2.186	12
Napibiztosi díj	620	—
Állami és községi adók	9.770	66
Illetékek	376	84
Betét kamat kifizetett	1.488	62
» » tőkésített	55.207	68
» » adó	5.675	52
Leírás a felszerelésből	428	98
» » követelésekből	90	24
Nyeresség	60.058	78
	197.611	82

Nyeresség	korona	fil.
Előre vett kamat 1898-ról	28.802	82
Folyó évi váltó kamát	119.391	06
» » kötvény »	39.729	48
Jutalék	5.494	90
Önsegélyző szövetkezettől kezelési költség	693	78
Értékpapir kamat	2.366	40
Árverésen vett ingatlanokon nyereség	796	50
Ingatlan jövedelem	294	—
Vegyések	42	88
	197.611	82

H.-Szoboszlón, 1899. december 31-én.

Adler Samu, igazgató.

Kovács Gábor, pénztárnok.

Erdős Lajos, könyvelő.

Bíráló bizottság:

Alexy Sándor,

Adler Ferencz

Kovács Gyula,

Szabó Albert,

Zakar Sándor.

Meghívó.

A „H.-Szoboszlói Takarékpénztár“
1900. évi február hó 4-én d. e. 10 órakor
H.-Szoboszlón
saját intézeti házában tartandó
XXX. évi
RENDES KÖZGYŰLÉSÉRŐL.

Tárgyak:

1. Igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés, mérleg előterjesztése, nyereség felosztása s felmentvény megadása az 1899. üzletéről.
2. Esetleges indítványok.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés, mérleg és zárszámadási iratok a közgyűlést megelőző 8 napon belül az intézet helyiségében megtekinthetők.
Alapszabályok 28. §-a: Mindazon részvényesek, kik szavazatjoggal élni kívánnak, tartoznak részvényeiket a meg le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző napig a hivatalos órákban térítvény mellett a társasági pénztárnál letéteményezni.

H.-Szoboszlón, 1900. évi Január 9 én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

MEGHIVÁS.

A Hajdumegyei Takarékpénztár

1900. január 21-én délelőtt 10 órakor

Hajdu-Szoboszlón, saját helyiségében

RENDES KÖZGYŰLÉST TART

melyre a részvényesek tisztelettel meghívattak.

T Á R G Y A K:

1. Az 1899. évi zárszámadás, mérleg, igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés, a nyereség felosztására vonatkozó javaslattal és a felmentvény megadása.
2. Hat igazgatósági és nyolcz választmányi tagnak hat évre, egy választmányi tagnak három évre megválasztása.
3. Az elősorolt tárgyakkal összefüggésben levő a közgyűlés előtt legalább három nappal az igazgatósághoz beadott indítványok.
A zármérleg és az összes számadások az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésével folyó hó 8-tól kezdve a részvényesek által az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak azok gyakorolhatják az őket megillető jogokat, a kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel a közgyűlés előtt három nappal az intézet vagy a fióktelepek pénztáránál letéteményezik.
Kelt H.-Szoboszló, 1900. január 1.

Az igazgatóság.

Nyom. Plón Gy. H.-Szoboszlón.